

新民晚报

星期六

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

2014年6月

7

星期六

农历甲午年五月初十日
今日32版
A叠16版 / B叠16版



www.xinmin.cn

官方微博: @新民晚报新民网

国内统一连续出版物号
CN 31-0003
第 19102 期
上海报业集团·新民晚报社出版

今日导读

普京演个人版“诺曼底登陆”

四面出击打破西方冷战 昨与奥巴马进行非正式对话

>>> 详见 A6 版·国际新闻

跨省上班族“候鸟生活”累并快乐着

>>> 详见 A9-10 版·新视界

平静平和平稳 今天高考

核心提示

5.2万考生,计划招生4.3万,超八成的录取率。随着我国高等教育的普及化、大众化,“千军万马过独木桥”已成历史,“黑色6月”的概念也淡去。越来越多的考生只把高考当作对人生的一次历练。

考生的心平静了,家长的心平和了,老师的心平稳了。用平静、平和的心态,平稳走好每一步,不正是一个成长、成材最需要的吗?

>>> A4、A5

微评

走在阳光路上

江砚

一年一度的高考,要每年找出新闻点来,不容易。昨天本报一条新闻转载率颇高,说的是今年参加上海秋季高考的考生仅5.2万人,题为《“生源减少”倒逼高考改革》;今天的“新民观察”,说的是自主招生能不能为素质教育“引航”。连续两天,视角不同,讨论的是同一个话题,就是如何向素质教育转型。

素质教育的口号,也喊了许久,但是大家都

不满意,有人甚至认为仅仅是停留在口头上。今天这则报道告诉我们,以自主招生为突破口,有关部门这些年来做了不少工作。而像单晶琳、汪雨星同学,已经自觉地实践着素质教育的精神,她们在高中凭着兴趣搞科研,而不是埋首题海,结果令人欣喜。

当然,靠科研敲开美国名校大门,毕竟只是极少数。而中国名校的自主招生,如果能更多选拔出有特长能创新的人才,而不只是那些考试成绩的佼佼者,恐怕对素质教育的推动力会更大。

从倒逼到自觉,推进素质教育的路还很长,只要坚持,必见成效。



早上在复旦中学考点外,考生们击掌相约成功

本报记者 孙中钦 摄

新民特写

走进考场,仿佛穿越这片沙漠

本报记者 陆梓华

老师温暖的拥抱,家长期待的眼神,以及一张张青春的脸庞……对于华东师范大学传播学院大一男生小王来说,或许过了很多年,这些镜头仍然是生命中最珍贵的记忆。

今天一大早,他背起相机回到母校格致中学,为了找回去年的自己,更为了记录又一群拼搏的身影。“我非常怀念高三和同学们并

肩奋斗的那种感觉,经历过高考,就经历了心理和身体素质的高强度的挑战。”小王说。上午9时,又一季的高考在此开场。

“你可以选择穿越沙漠的道路和方式,所以你是自由的;你必须穿越这片沙漠,所以你又不自由的。”首场语文考试要求考生围绕这一素材作文。对考生而言,备考的过程,也宛若一场沙漠远征般。这些95后少年,用自己的方式,向目的地出发。

向明中学班主任臧己相的手

机里,满屏都是这几天和同学们的短信往来。男生小吴热爱生物,一门心思要当医生,虽然在上海交通大学医学院自主招生中铩羽,但高考志愿表上,医科仍是他唯一的选择。昨天,他收到了臧老师的鼓励,“肯定会当上成为医生的!”女孩小王受到当教授的爸爸影响,独钟情工程类专业,高三上学期还在忙着一个科研课题结题。忆起自己32年前的高考,王爸爸颇为感慨,“当初,我们都是误打误撞填报了学校和专业,现在的孩子,很有自己的

想法,我们也尊重她的选择。”

考场外,陪伴伙伴出征的“出国留学一族”引来不少羡慕目光。和好友一一击掌,被美国伊利诺伊州立大学录取的向明中学男生金铭心情有些复杂,“哎,其实我倒是有羡慕他们,不经历高考总感觉缺了点什么。”不过谈到自己的选择,小金又充满期待,“不少师兄师姐都去了国外读书,我也决心出国读金融,对哲学也有兴趣。”“我相信你会考好的,就当经过一次历练!”五爱高级中学班主任汤丹拍了拍男生小向的肩膀。小向也是“出国留学一族”一员,但他和父母商量后,还是决定走上考场试一试,给高中生活一个完整句点。

韩正会见萨摩亚国家元首和政府总理并察看上海参与援建的国家医疗中心

追求卓越一流要在全球体现

>>> 详见 A3 版·要闻

本报主办的“新民名厨美食季”在朱家角火热开幕

“元首名点”亮相 “吃粉”跷大拇指点赞